

# 巴甫洛夫學說 在精神病學上的偉大貢獻

伍 正 誼

(北京醫學院精神病科)

在巴甫洛夫建立了偉大的關於動物有機體機能的嚴整的學說以前，“心靈活動”一向被認為是一個不可知的、隱埋在黑暗的宗教領域中的一種東西，以為靈魂是個摸不透的謎。而一切精神活動的現象是直接觀察所不能及，並且不可能成為嚴格科學的生理研究的材料。基於這種神秘的觀念，過去一般唯心論的哲學家、生理學家和心理學家們就以為人的意識是可以沒有大腦而獨立存在的，他們把物質放在第二位，甚至於還否定了客觀物質的作用。在這種荒謬的唯心論觀點籠罩之下，精神病學首先就遭受到非常嚴重的影響，它不僅阻礙了精神病學在醫學範圍內的發展，而且相反地卻引導到相背的道路上去。

弗洛伊德的精神分析學派的理論就是在精神病學中這種唯心論調的主要代表者。他以為人類的一切原動力都是發源於無意識中的性力或性的驅使，而這種低級的本能不但能約束個別的人，決定他的行動，而且還能決定社會和民族的行動。他把人的全部心理活動的複雜性都歸結到無意識的學說，歸結為隱晦的深奧的感覺、本能和愛好。根據他的這種意見，人類的精神病都是由於在人的心理中經常所進行着的一種意識和無意識、滿足願望的原則和現實性原則之間鬥爭的結果。他完全抹殺了自然和社會發展的客觀性，特別是改造自然和社會的可能性，以致他的學派也就在竭力為帝國主義制度對勞動人民的剝削以及侵略性的戰爭尋找根據和藉口，利用這些來模糊人民對反抗壓迫和革命的認識，因此，這不僅是唯心的而且是反動的學說。

巴甫洛夫在他天才的創造中，成功地打進了這樣一個領域，引用他自己的話：“在這個領域

中，創造了自然科學的人類的腦子本身，也成為自然科學的研究對象”。他提供了嚴格的客觀的方法來研究和認識動物和人類的心理活動。他肯定了心理過程的物質的制約性，指出作為大腦機能的精神活動是不能脫離物質而存在的，所有的心理過程無論是多麼複雜，都是被內外環境對大腦的各種各樣的影響的作用所制約。這樣，巴甫洛夫的偉大成就，不但予唯心論者以最有力的、毀滅性的打擊，澄清了精神病學上最複雜的使人迷惑不解的問題，使我們能從過去錯誤的思想中解脫出來，走上了有着正確方向的道路，而且對精神病的治療以及預防方面更擴大了進一步探討的遠景。

從高級神經活動與精神病的關係來看，人類的高級神經活動是動物界神經系活動的最高級的現象，精神病的產生與這種活動的各方面及其相互間的關係都有極為密切的聯繫，因此，精神病可以說是人類整個神經活動失調的集中表現。

在這裡比較顯著的有以下幾個方面的問題。

(一) 神經活動的兩個基本過程在病理情況下的問題。

在這個問題中較為突出的是巴甫洛夫在其動物的實驗中闡明了並且完全證實了神經官能症的病理生理機制。一般神經活動的正常標準是根據於興奮過程和抑制過程二者所處的平衡狀態，當這個狀態被破壞時，就可以出現各種不同的病理現象，巴甫洛夫將這些造成平衡破裂的機制歸納為以下三點：

(1) 興奮過程過度緊張——在列寧格勒洪水以及李克曼的實驗中說明在外界因子過份強烈的作用之下，興奮過程就會過度地緊張起來，以

致使正常的神經活動無力承擔，這在人類的生活中也可以看到相似的例子，如轟炸及劇烈的戰爭情況之下，都可以造成同樣的結果。

(2) 抑制過程的過度緊張——巴甫洛夫指出當狗在做橢圓與圓形的實驗時，因為鑑別上的困難而引致抑制過程過度的緊張，結果使狗失去了常態。在臨牀上，我們也常可以看到一些病人在遇到極為困難的問題時，往往因為不知該如何處理才好而終於在一個較長時間難以判定的困難的情緒下，產生了神經症。

(3) 興奮過程與抑制過程間的衝突——當一個陽性刺激與一個陰性刺激緊接着施用時，就可以使這兩個過程間發生衝突。巴甫洛夫說：“假若我正在從事某項工作，如果忽然有人要求我做另一件事，這對於我是不愉快的，因為這意味着我必須抑制我處於其中的強烈興奮性歷程。”此外，由於經常調動工作的性質或改變生活方式，都可以使動力規式遭受急劇改變而引起神經過程的緊張。

以上的這些現象同時又可以因為神經活動的三種性質——興奮抑制的力量（強度）、兩個過程的均衡性、以及其靈活性——的不同而產生各別的差別，這三種性質一方面構成了高級活動分別類型的基礎，而另一方面更重要的是它們在高級神經活動發生病理狀態時顯出特徵性的變化，這表現了以下幾點很有意義的現象。

(1) 當其興奮過程由於緊張或與抑制過程的衝突而引起力量的衰弱時，就會引向一般的或特殊部份的抑制過程的優勢，這樣就表現為睡眠和帶有許多位相的催眠，在這些催眠位相中，反常相和超反常相尤其具有特徵性的。巴甫洛夫把許多精神病臨床的病理現象——如麻醉樣昏睡、抗拒性、木僵狀態、淡漠、遲鈍、模仿言語、模仿動作、戲謔、幼稚或衝動性舉動等等，都歸之於這種機制，這樣使過去所不能理解的並且為唯心論調所迷惑的症狀，都獲得了科學的和唯物的解釋。

(2) 抑制過程同樣也可以由於過度緊張或二者間的衝突造成弱化，它的弱化可以引向興奮過程不正常的優勢，表現為分化能力和延遲作用，以及其他有抑制作用參與的正常現象受到破壞。在臨牀上，對於一般行為中所表現的慌亂、不安、

激動、躁狂、情緒方面的波動、焦慮、恐懼、以及感覺過敏、頭昏、頭痛、失眠、甚至於痙攣等等都可能以正確的機制作用來說明這些症狀。

(3) 關於靈活性的改變，一方面在巴甫洛夫實驗室得到興奮過程的靈活性表現為病理的易變性的變化。在臨牀上表現為興奮衰弱的現象，也就是興奮過程的一種迅即疲乏的、過分的反應性或敏感性，有時把這種現象稱之為爆發性。在另一方面有一種相反的病理變化，換言之即為病理的惰性，臨牀上一般症狀如強迫現象、刻板症候

（包括動作和語言）、妄想、幻覺、錯覺等都可歸之於這一類的機制作用。

總之，興奮與抑制過程的相互關係及其活動的各種規律（包括擴散、集中和相互誘導等），對於精神病的作用是完全可以理解的了。

### (二) 大腦皮層與皮層下部位機能的關係

大腦皮層是神經系統的最高位層，它不只是極精細地分析與綜合動物外在和內在的環境，而且對皮層下部位的活動通過負誘導和選擇性釋放的兩個過程有不斷的矯正與調節的機能，使得皮層下的無組織的力量能够得到合理的精確應用，以適應生活環境。然而腦皮層的活動又是從皮層下部位的興奮作用所經常保持着的，也就是說皮層下部位對皮層有支持的作用而作為其力量的源泉。因此，在正常情況下二者是相互影響，相互作用的。但是在條件變更時，當皮層處於衰竭的情形下，抑制力減弱，因而皮層下部位興奮增高，臨牀上表現出情感爆發、痙攣發作以及其他植物性神經系統機能的紊亂等等症狀。

### (三) 第一、第二信號系統的作用

所謂信號就是“指示”和“通知”的意思，通過感受器，動物能對客觀世界所直接給予的各種刺激而引起的一系列的神經活動組成了一種信號，藉着這種信號，動物就能感受客觀現實的情況，並且進而可以在周圍的環境中確定了方向和反應的形式。這種具體的信號，巴甫洛夫稱之為第一信號系統。這是人和動物所共有的。

對人類來說，由於有了言語和文字，就進入一種新的反映實際的方法。有了它們人類才可以做概括，以至造成了我們人類所特有的高級思維。這種在詞（可看見的、可聽見的、可發聲的）的基礎上產生的思維活動的神經活動組成了所謂的

第二信號系統。這是人類所特有的，也是人類活動的最高級的調節者。

最初人類藉着第一信號系統才能與周圍世界發生關係，後來，這些不斷地給我們指示方向的現實第一信號在頗大的程度上就為詞的刺激物所代替，這說明第二信號系統是建立在第一信號系統的基礎上的。二者之間顯然存在着一種自然的聯繫。巴甫洛夫曾指出“在利用第二信號系統時惟有與第一信號相互關聯起來，亦即與現實的傳導體聯繫起來才有效果”。在其聯繩的作用上，二者的活動都是皮層的工作，受同樣基本規律的支配，第二信號系統又利用其高度發展的抑制及其誘導作用去影響第一信號系統與皮層下部位，而第一信號系統又可以校正第二信號系統的活動，所以當談到這兩個系統的作用時，是決不能將它們分隔和孤立開來的。

這兩個信號系統與精神病的產生有着極密切的關係，由於有了這兩種信號系統，以及過去長期發生的不同生活方式，巴甫洛夫把所有人類分為三種類型：藝術型、思想型和中間型。藝術型是第一信號系統的活動表現得別特明顯，思想型恰好相反，而中間型便是適當地聯合着二個信號系統的活動。巴甫洛夫認為神經衰弱是人類的一般衰弱型和中間型的疾病形式，歇斯底里是一般衰弱型與藝術型結合的結果，而精神衰弱則為一般衰弱型與思想型結合的產物。在神經衰弱的病人中其第一二信號系統是相均等的，因此臨牀上並沒有那一方面突出的表現。精神衰弱由於第一信號系統比較纖弱，而第二信號系統病理佔優勢的結果，臨牀上就表現了這種方式的失調的特徵。至於歇斯底里則正與之相反，因此，臨牀上的症狀正說明其為第二信號系統失調程度沉重和第一信號系統病理佔優勢的現象。

#### (四)神經類型與動力規式的問題

巴甫洛夫根據興奮與抑制過程的力量（強度）、這兩個過程之間的平衡性和它們的靈活性的三個特徵作為神經系統分類的根據，他把動物分為四種差別比較顯著的神經型：強而不均衡的興

奮型（不可抑止型）；兩種強而均衡型——活潑、靈活型和安靜、穩慢、惰性型；還有一種弱型。根據兩種信號系統和生活方式的不同，又把人類分為藝術型、思想型和中間型，在每一種中又可以有上述的四種動物類型的各種不同複雜情況，這些神經類型的差別與精神病的性質、發病的可能性，以及症狀的表現等都有不可分割的關係。

至於動力規式（動型）的問題，這是動物適應外界刺激而獲得的結果，也是我們個人生活習慣的基礎。巴甫洛夫曾用實驗證明造成新的動型、保持舊的動型或改造舊動型都是一種沉重的神經負擔。動物之能否承擔這些神經負擔，既決定於神經類型，也決定於這動型的複雜程度。舊的動型在改造時，由於該動型的頑固性的關係，如動物不能承擔時，就可能破壞了動物的神經活動機能，破壞了動型，因而發展為精神病。巴甫洛夫認為在習慣的生活方式發生改變時，例如失業、親人死亡、當心理恐慌和信仰粉碎時所經驗到的沮喪的情感，其生理基礎大半就是在於舊的動型受了改變，受了破壞，而新的動型又難於建立起來。這樣若是以高度的緊張延續下去，甚至可以造成憂鬱症的後果。巴甫洛夫中學時代的一個同學就是因為學習方式的改變不斷地違反自己的意向，經過重複失敗的結果，就引起了一種沮喪的心情和憂鬱症的病理形式。這樣就很顯著地明確地指出動力規式與精神病的關係。

根據以上的種種情況，我們可以進一步瞭解到大腦皮層的生理活動是由興奮過程抑制過程的力量、均衡性、靈活性及二者間的關係、第一二信號系統的相互作用、皮層與皮層下部位的相互關係所決定。外界環境與機體內部的任何動因凡是能引起這些活動的失調時，即造成神經系統最高級部位的機能障礙而招致形形色色的精神活動的失常。各個環節失調嚴重程度的不同，也就決定了不同疾病類型的症候羣。同時通過巴甫洛夫的高級神經活動學說，精神病學從此就可以順利地遵循着他所指示的方向發展，這對於解除人類的痛苦和增進生活的幸福是有莫大的貢獻的。